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Вступ. Жорсткі конкуренті умови ді-
яльності вітчизняних підприємств зумов-
люють необхідність пошуку і викорис-
тання всіх наявних можливостей приско-
реного розвитку, без забезпечення яко-
го ефективне функціонування не можли-
во підтримувати тривалий час. Приско-
рення темпів розвитку реального секто-
ра економіки обумовлюється також дина-
мікою глобалізаційних процесів та суттє-
вим вплиом міжнародних організацій, що 
здійснюють фінансування заходів уря-
ду для підтримки української економі-
ки, оскільки беззаперечним фактом сьо-
годні є суттєве технологічне відставання 
більшості вітчизняних промислових під-
приємств від західних. При цьому поруч 
із визнанням важливості оновлення та не-
обхідності стрімкого розвитку виробни-
чих технологій роль управлінських тех-
нологій у забезпеченні розвитку підпри-
ємства у більшості випадків залишаєть-
ся поза увагою вчених. Виникає питання-
протиріччя: яким чином можна забезпе-
чити високі темпи та ефективність техно-
логічного переозброєння виробництва без 
належного технологічного озброєння сис-
теми управління, що і зумовлює актуаль-
ність висвітлених у статті питань. 

Метою статті є визначення ролі 
управлінських технологій в процесі роз-
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витку підприємства. Досягнення мети зу-
мовило постановку і вирішення таких зав-
дань: 1) визначити сутність понять «роз-
виток підприємства», «технологія управ-
ління»; 2) класифікувати технології управ-
ління діяльністю підприємства; 3) сфор-
мувати типові технологічні ланцюжки, 
що забезпечують розвиток підприємства.

Аналіз останніх досліджень. У нау-
ковій та фаховій літературі значна увага 
приділяється як питанням розвитку під-
приємства, так і питанню використання 
і впровадження сучасних управлінських 
технологій [1–16]. У більшості випадків 
дослідник приділяє увагу окремій управ-
лінській технології, наприклад, контро-
лінгу, бюджетуванню, збалансованій сис-
темі показників, а питання щодо значен-
ня технологій управління в контексті роз-
витку підприємства є недостатньо дослі-
дженим. Також значну увагу приділено в 
літературі виключно інформаційним тех-
нологіям, а в деяких працях їх роль абсо-
лютизується і значно перебільшена. При 
цьому сутність технологій управління, їх 
видове розмаїття не розглядаються. Отже, 
зв’язок управлінських технологій з проце-
сами розвитку потребує подальшого ви-
вчення. 

Виклад основного матеріалу. Роз-
виток є базовою категорією сучасної на-
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уки. Дослідженню сутності цього понят-
тя присвячено безліч наукових праць про-
відних вітчизняних і зарубіжних вчених. 
Не вдаючися до деталізованого аналізу 
підходів до визначення розвитку, відзна-
чимо, що для цілей, поставлених у меж-
ах цього дослідження, в якому з позиції 
положень системного підходу підприєм-
ство являє собою відкриту, складну, не-
рівноважну соціально-економічну сис-
тему, достатнім є визначення наведене у 
[1], відповідно до якого «розвиток – це 
незворотна, спрямована, закономірна змі-
на системи на основі реалізації внутріш-
ньо наявних у неї механізмів самооргані-
зації» [1, с. 23]. З точки зору видових про-
явів процесу розвитку розглядається за-
гальнокорпоративний (зміни відбувають-
ся у соціально-економічній системі під-
приємства внаслідок загальносистемних 
процесів), прогресивний (забезпечує під-
вищення ефективності функціонування 
виробничо-комерційної системи підпри-
ємства, підвищення якості його діяльнос-
ті), еволюційний, керований розвиток під-
приємства.

Серед внутрішніх характеристик, 
які зумовлюють спрямованість змін, що  
уособлюють розвиток, окрема роль нале-
жить системі управління підприємством 
і технологіям, на яких будується робота 
цієї системи. Ґрунтуючись на працях [2; 
3; 4] під технологією управління будемо 
розуміти послідовність взаємопов’язаних 
управлінських операцій та процедур, ви-
конання яких приводить до здійснен-
ня управлінських функцій, підтримуєть-
ся управлінськими рішеннями і забезпе-
чується певними методами та інструмен-
тами. Слід підкреслити, що використання 
технологій управління говорить про те, 
що дії системи управління, методи, прийо-
ми, інструменти, якими система управлін-
ня користується, мають чітку просторово-
часову структуризацію та орієнтацію на 
високоефективне виконання процесу. Для 
того щоб визначити вплив використову-
ваних технологій управління на розви-
ток підприємства, необхідно здійснити їх 
структуризацію за різними ознаками. Уза-

гальнюючи результати досліджень вче-
них [5–14], можна навести таку класифі-
кацію технологій управління:

– за ступенем централізації: центра-
лізовані, децентралізовані, комбіновані;

– за ступенем інтеграції у функціо-
нування підприємства: інтегровані, част-
ково інтегровані та неінтегровані;

– за порядком виконання опера-
цій та процедур: послідовні, паралельні, 
послідовно-паралельні;

– за розміром операційних одиниць: 
технології з великими розмірами опера-
ційних одиниць, технології із середні-
ми розмірами операційних одиниць, тех-
нології з малими розмірами операційних 
одиниць;

– за ступенем поділу праці: вузько-
спеціалізовані, спеціалізовані, технології 
зі змінною спеціалізацією;

– за предметною спрямованістю: тех-
нології управління за цілями, за відхилен-
нями, за результатами, за збудженнями, 
за ситуацією (або технологія адаптивного 
управління);

– за функціональною спрямованістю: 
технології мотивації, контролю, плану-
вання, організації, обліку, аналізу, оцінки;

– за часовим горизонтом технологіч-
ного циклу: короткострокові, середньо-
строкові, довгострокові; 

– за провідною компетентністю за-
діяного персоналу: технології, що потре-
бують спеціалістів, здатних виконува-
ти окрему операцію (операційну роботу), 
технології, що потребують функціональ-
них експертів, технології, що потребують 
високоадаптивних аналітиків;

– за рівнем автоматизації: автомати-
зовані і неавтоматизовані;

– за рівнем управління: технології 
стратегічного оперативного управління.

З точки зору сили впливу на розвиток 
підприємства найбільш вагомими є тех-
нології стратегічного управління, оскіль-
ки відомо, що саме стратегія з-поміж 
всього іншого визначає довгострокові 
цілі підприємства та засоби їх досягнен-
ня. Якщо стратегія тільки окреслює орі-
єнтири діяльності підприємства, встанов-
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лює найбільш важливі напрями його роз-
витку і цілі діяльності, то технологія до-
зволяє, по-перше, перейти від лінгвістич-
ного вираження стратегії до кількісного, 
по-друге, реалізувати за відпрацьовани-
ми етапами заплановані напрями розви-
тку підприємства, по-третє, відстежити 
ступінь досягнення/недосягення (реаліза-
ції) обраної керівництвом стратегії. Тобто 
сама по собі стратегія ще не є стратегіч-
ним управлінням. Для того щоб перейти 
від описового до спонукального характе-
ру дій, до можливості приймати рішення 
та здійснювати управлінський вплив, не-
обхідно застосувати технологію. До осно-
вних найбільш уживаних в сучасних умо-
вах технологій стратегічного рівня управ-
ління відносять: стратегічний контролінг, 
систему управління якістю, процесний 
менеджмент, проблемний менеджмент, 
збалансовану систему показників, клю-
чові показники діяльності підприємства. 

Проілюструємо зазначене на прикладі од-
нієї з управлінських технологій стратегіч-
ного рівня – збалансованої системи показ-
ників (ЗСП).

Рис. 1 показує у найбільш узагаль-
неному вигляді, що на основі сформульо-
ваних місії, бачення і стратегічних цілей 
підприємства створюється збалансована 
система показників, кінцевим результа-
том та інструментом якої є: 1) стратегіч-
на карта підприємства – комплекс струк-
турованих стратегічних цілей за напряма-
ми планування у розрізі фінансів, клієн-
тів, бізнес-процесів та персоналу; 2) стра-
тегічні показники діяльності корпоратив-
ного рівня і ключові показники діяльності 
функціонального та оперативного рівнів, 
які дозволяють кількісно виразити стра-
тегічні цілі та відстежити їх досягнення; 
3) стратегічний план діяльності підприєм-
ства, який містить, окрім цілей і показни-
ків, прізвища осіб, відповідальних за до-

Рис. 1. Взаємозв’язок стратегії підприємства з технологією управління – збалансована 
система показників

Інформація загального характеру, яка має низький управлінський потенціал, 
але є основою застосування управлінської технології – ЗСП 
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сягнення кожної мети підприємства, фак-
тичні і планові значення стратегічних і 
ключових показників діяльності підпри-
ємства, строки досягнення цілей (плано-
вих значень показників) [15].

Таким чином, збалансована система 
показників як технологія управління до-
зволяє визначити шлях досягнення цілей, 
сформулювати залежно від стратегічних 
цілі діяльності для всіх структурних під-
розділів підприємства, встановити зна-
чення показників, яких необхідно досяг-
ти протягом планового періоду, а отже, 
здійснює перехід від загально описових 
форм стратегії до дійових заходів, у меж-
ах яких реалізуються управлінські функ-
ції планування, обліку, контролю, моти-
вації, оцінки.

Для того щоб збалансована систе-
ма показників безпосередньо була спря-
мована на розвиток організації, необхід-

но ввести до складу стратегічних цілей 
корпоративного рівня саме мету розви-
тку підприємства. Фрагмент стратегічної 
карти з вбудованою стратегічною метою 
«Розвиток» подано на рис. 2. Наступним 
рівнем управління, який пов’язує між со-
бою стратегію і поточну діяльність під-
приємства, є тактичний. До технологій 
управління, що відповідають тактичному 
управлінню, більшість вчених відносять: 
управлінський облік і звітність, марке-
тингові технології, технології управління 
персоналом, технології залучення і утри-
мання клієнтів, моніторинг середовища, 
корпоративну культуру, бюджетування, 
контролінг.

Для того щоб утворити безперервний 
з точки зору часового горизонту управ-
лінський ланцюжок, необхідно, щоб ви-
користовувані технології управління 
були не просто сумісними, а доповнюва-
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Рис. 2. Фрагмент стратегічної карти підприємства з вбудованою стратегічною метою 
«Розвиток»
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ли і продовжували одна одну. Якщо звер-
нутися до прикладу, описаного в стат-
ті, то збалансовану систему показників в 
управлінському розумінні доповнюють 
і продовжують всі перелічені технології 
тактичного управління, проте найбільш 
комплексною серед них є бюджетуван-
ня. У цій статті під бюджетуванням розу-
міється технологія управління фінансово-
господарською діяльністю підприємства, 
яка базується на розробці, використанні і 
виконанні бюджетів у розрізі центрів від-
повідальності або напрямів діяльності на 
всіх рівнях управління і передбачає вико-
нання функцій планування, обліку, аналі-
зу, контролю показників і результатів ді-
яльності, координацію роботи і мотива-
цію персоналу для досягнення встановле-
них цілей з урахуванням впливу середо-
вища функціонування [16].

Для досягнення стратегічних ці-
лей підприємства, в тому числі й певно-
го рівня розвитку, керівництво має здій-
снити поділ всіх наявних ресурсів за кож-
ним видом діяльності і структурним під-
розділом. Маючи деталізовані річні, квар-
тальні щомісячні бюджети – основний ін-
струмент технології бюджетування – ме-
неджмент підприємства в повному обся-
зі інформований про надходження і ви-
датки, а отже, має фінансовий план діяль-
ності, на основі якого, в тому числі, фор-
муються програми діяльності підрозділів. 
Аналогічні зауваження стосуються й та-
кої технології, як ключові показники ді-
яльності, які мають трирівневий розріз: 
стратегічні показники підконтрольні ви-
щому керівництву підприємства; за до-
сягнення тактичних показників відповіда-
ють функціональні керівники, наприклад, 
начальник відділу продажів, начальник 
кадрової служби, начальник відділу по-
стачань тощо; за показники оперативного 
рівня відповідають провідні спеціалісти, 
що працюють в структурних підрозділах. 

Цікаво зауважити, що на основі 
розв’язання питання впливу технологій 
управління на розвиток підприємства за-
хідними вченими і спеціалістами вини-
кла концепція технологічної зрілості під-
приємства, яка не тільки визнає провід-

ну роль управлінських технологій у роз-
витку, а й структурує етапи розвитку під-
приємства залежно від використовува-
них ним технологій [13]. Технологічна 
зрілість відображає міру готовності під-
приємства до ефективного управління 
власною діяльністю на основі викорис-
тання сучасних управлінських техноло-
гій [17, с. 203]. Узагальнюючи положен-
ня різних моделей технологічної зрілос-
ті (їх налічується близько 20), можна ви-
ділити основні з них: 1) технологічна зрі-
лість має 5 рівнів і дає змогу розпізнати 
етап організаційного розвитку підприєм-
ства; 2) перший рівень зрілості характери-
зується відсутністю управлінських техно-
логій, п’ятий – використанням складних, 
інтегрованих, повністю автоматизованих 
технологій управління; 3) перехід від од-
ного до іншого рівня зрілості є жорстко 
послідовним; 4) межі між рівнями техно-
логічної зрілості є розмитими, межі рівнів 
можуть перетинатися; 5) розпізнавальни-
ми ознаками рівнів технологічної зрілості 
є рівень інформатизації управління, зміст 
цільової функції управління, характер ро-
боти з бізнес-процесами, компетентність 
ключових менеджерів.

Висновки. Технологічна складова 
управлінського процесу відіграє важли-
ву роль не тільки в забезпеченні ефектив-
ності управління, а й у процесах розвитку 
підприємства. Особливе значення в кон-
тексті розвитку підприємства мають тех-
нології стратегічного управління. Для до-
сягнення максимального ефекту та при-
скорення розвитку технології стратегіч-
ного управління мають містити відповід-
ну цільову функцію і мати чіткий безпо-
середній зв’язок з технологіями тактич-
ного управління. Із розвитком підприєм-
ства ускладнюється набір використову-
ваних управлінських технологій і навпа-
ки: опанування новітніх управлінських 
технологій, послідовність яких не супер-
ечить послідовності рівнів технологічної 
зрілості, приводить до прискорення ор-
ганізаційного розвитку. Із переходом до 
більш високого рівня технологічної зрі-
лості ефективність функціонування під-
приємства все менше залежить від компе-
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тентності окремих менеджерів, а органі-
заційний розвиток стає головною метою 
діяльності.
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Influence of enterprise activity management technologies on its development is defined. 
Classification of management technologies is presented. The interrelation of strategic and tactical 
levels of management in a context of used administrative technologies is shown. Provisions of the 
concept of a technological maturity of the enterprise are generalized.
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